



বাংলাদেশ জরিপ অধিদপ্তর
প্রতিরক্ষার সার্ভে পরিদপ্তর
তেজগাঁও, ঢাকা-১২০৮।

বিষয়: ইনোভেশন টিম এর ২০২১ সালের বার্ষিক কর্মপরিকল্পনার মাসিক অগ্রগতি প্রতিবেদন।

সূত্র: (ক) সার্ভেয়ার জেনারেল অফিসের অফিস আদেশ নং ১৩ প্রশাসন তারিখ: ০১ ফেব্রুয়ারি ২০১৫।

(খ) সার্ভেয়ার জেনারেল অফিসের অফিস আদেশ নং ২৩.০৮.০০০০.০৪.৫৩.০০৫.১৭.৮০, তারিখ: ১৮ সেপ্টেম্বর ২০১৭।

সভাপতি : মোহাম্মদ আবদুর রউফ হাওলাদার, পরিচালক, প্রতিরক্ষা সার্ভে পরিদপ্তর ও ইনোভেশন অফিসার
তারিখ : ১৩ জুলাই ২০২১ (Google Meet)
সময় : দুপুর ১২.০০ টা
স্থান : অনলাইন প্ল্যাটফর্ম

সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে অনলাইন (Google Meet) সভার কার্যক্রম শুরু করেন। প্রথমে ইনোভেশন টিমের বার্ষিক কর্মপরিকল্পনার মাসিক অগ্রগতির বিষয়ে আলোচনা হয় এবং পূর্বের ০৬ টি বিষয়ই চলমান অর্থ বছরের ২০২১ সালের বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা হিসাবে সর্ব সম্মতভাবে গৃহীত হয়। সভায় জিওডেটিক ডিটাচমেন্টের ইনচার্জ “অন লাইন সার্ভিস অব জিওডেটিক ডাটা” সার্ভিসে জিএনএসএস করস্ ডাটা, টাইডাল ডাটা সংযোগ করার ব্যাপারে মতামত দেন। মোহাম্মদ মাসুদুর রহমান, উপ-পরিচালক (জরিপ) বাংলাদেশ জরিপ অধিদপ্তরের সকল কর্মকর্তা/কর্মচারীগণকে তাদের উদ্ভাবিত নতুন নতুন আইডিয়া অফিসে রক্ষিত আইডিয়া বক্সে জমা করণের জন্য উপ-পরিচালক (প্রশাসন)-কে সার্ভেয়ার জেনারেল অফিস হতে একটি বিজ্ঞপ্তি/নোটিশ প্রকাশের জন্য অনুরোধ করা হলো। সভায় পূর্বের ০৬ টি বিষয়ই ২০২১ সালের কর্মপরিকল্পনা হিসাবে গৃহীত হয় এবং চলমান ৬টি উদ্ভাবনী বিষয়ের বাস্তবায়নের মাসিক অগ্রগতি পর্যালোচনা করা হয়।

১। কর্মপরিকল্পনার ০৬ টি উদ্ভাবনী বিষয় বাস্তবায়নের অগ্রগতি:

- ক) অন লাইন সার্ভিস অব জিওডেটিক ডাটা (Latitude, Longitude এবং Mean Sea Level Height) --- ১০০% সম্পন্ন হয়েছে (পাইলটিং পর্যায়ে)।
খ) জিও পোর্টাল সার্ভিস --- ৮৩% সম্পন্ন হয়েছে।
গ) অন লাইন সার্ভিস অব ম্যাপ ডাটা --- ৯৫% সম্পন্ন হয়েছে।
ঘ) অন লাইন সার্ভিস অব জিআইএস ডাটা --- ৭৭% সম্পন্ন হয়েছে।
ঙ) অন লাইন সার্ভিস অব এরিয়াল ফটোগ্রাফ ডাটা --- ৪৩% সম্পন্ন হয়েছে।
চ) হ্যান্ড জিপিএস দ্বারা সংগৃহীত তথ্য উপাত্তের স্বয়ংক্রিয়করণ- ১০০% সম্পন্ন হয়েছে (পাইলটিং পর্যায়ে)।

২। ইনোভেশন টিমের অন্যান্য কার্যক্রমের অগ্রগতি সংক্রান্ত গৃহীত পদক্ষেপগুলো:

- (ক) গত ২১ ও ২২ ডিসেম্বর ২০২০ খ্রি: -এ উদ্ভাবন বিষয়ে “দক্ষতা অর্জন ও সেবা সহজিকরণ” বিষয়ে দুই দিনের কর্মশালা সফল আয়োজন করা হয়েছে।
(খ) বাংলাদেশ জরিপ অধিদপ্তরে ই-নথির মাধ্যমে যাবতীয় চিঠিপত্র আদান প্রদান করা হচ্ছে এবং A2i এর মূল্যায়নে অধিদপ্তরের বড় ক্যাটাগরীতে জাতীয়ভাবে প্রথম দিকেই অবস্থান করে।
(গ) অধিদপ্তরের ওয়েব সাইট প্রতিনিয়ত হালনাগাদ করা হচ্ছে।
(ঘ) বাংলাদেশ জরিপ অধিদপ্তরে ইনোভেশন আইডিয়া সংগ্রহের জন্য একটি আইডিয়া বক্স স্থাপন করা হয়েছে। নতুন কোন আইডিয়া পাওয়া যায়নি।
(ঙ) অত্র অধিদপ্তরের টেক্সট সংক্রান্ত তথ্য, জিও এবং এনওসি ওয়েব সাইটে দেয়া হচ্ছে।
(চ) অত্র অধিদপ্তরের মানচিত্র সংগ্রহের জন্য এনালগ ফরমটি ডিজিটাল করে ওয়েব সাইটে দেওয়া হয়েছে যাহা সহজে চাহিদাকারী ডাউনলোড করতে পারবে ফলে ডাটা সংগ্রহে যাতায়াত ও সময় হ্রাস পেয়েছে।
(ছ) অত্র অধিদপ্তরের জিওডেটিক কন্ট্রোল পয়েন্ট সংগ্রহের জন্য অধিদপ্তরের ওয়েব সাইট হতে কাস্টম কন্ট্রোল পয়েন্টের অবস্থান চিহ্নিত করে ই-মেইল এর মাধ্যমে চাহিদা প্রেরণ এর ব্যবস্থা করা হয়েছে। ফলে একবার যাতায়াত করেই জিওডেটিক কন্ট্রোল পয়েন্টের তথ্য সংগ্রহ

করা সম্ভব।

(জ) ইনোভেশন টিমের বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা অত্র অধিদপ্তরের ওয়েব সাইটে আপলোড করা হয়েছে।

(ঝ) অধিদপ্তরের ওয়েব সাইটে ইনোভেশন কর্ণার আইকন চালু করা করা হয়েছে।

৩। সভাপতি উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।



মোহাম্মদ আবদুর রউফ হাওলাদার
পরিচালক, প্রতিরক্ষা সার্ভে পরিদপ্তর
ও
ইনোভেশন অফিসার।

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার ভিত্তিতে নয়):

- ১। জনাব মো: মোস্তাফিজুর রহমান, উপ-পরিচালক (প্রশাসন) (অ: দা:), সদস্য সচিব, ইনোভেশন কমিটি।
- ২। জনাব মোহাম্মদ মাসুদুর রহমান, উপ-পরিচালক (জরিপ) ও সদস্য সচিব, ইনোভেশন কমিটি।
- ৩। জনাব দেবানীষ সরকার, সহকারী পরিচালক (জরিপ) ও সদস্য, ইনোভেশন কমিটি।
- ৪। জনাব মো: নাসির উদ্দিন, সহকারী ম্যানেজার ও সদস্য ইনোভেশন কমিটি।

কার্যক্রম ও অবগতির জন্য:

১ নং কার্টোগ্রাফি অফিস, ২ নং কার্টোগ্রাফি অফিস, ডিজিটাল ফটোগ্রামেট্রি/কার্টোগ্রাফি, জিআইএস, জিও-পোর্টাল, জিওডেসি।

বাংলাদেশ জরিপ অধিদপ্তর

(ইনোভেশন টিমের উদ্ভাবন কর্ম পরিকল্পনা)

বিরোচ্য সাল: ২০২১-২০২২

কর্ম পরিকল্পনার তারিখ: ২৭-০৬-২০২১

ক্রঃ নং	বিষয়	প্রস্তাবিত বিষয় (প্রাইমারি কাজের নাম)	বাস্তবায়নকাল		দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা	প্রত্যাশিত ফলাফল (কাজটি সম্পন্ন হলে গুণগত বা পরিমাণগত কী পরিবর্তন আসবে)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কি না তা পরিমাপের মানদণ্ড)
			শুরুর তারিখ	সমাপ্তির তারিখ			
০১	অন লাইন সার্ভিস অব জিওডেটিক ডাটা (Latitude, Longitude এবং Mean Sea Level Height)	অন লাইন সার্ভিস অব জিওডেটিক ডাটা (Latitude, Longitude এবং Mean Sea Level Height)	০১-০৪-২০১৭	(পাইলটিং পর্যায়)	১। দেবশীষ সরকার সহকারী পরিচালক (জরিপ) ২। মো: সাইদুলজামান সহকারী পরিচালক (জরিপ)	চাহিদাকারী নিজ স্থানে থেকে সহজে, দ্রুততম সময়ে ও স্বল্প খরচে জিওডেটিক সেবা পাবেন।	কার্যক্রম চলমান (১০০% সমাপ্ত) (পাইলটিং পর্যায়)
০২	জিও পোর্টাল তৈরী	জিও পোর্টাল তৈরী	০১-০৭-২০১৭	চলমান	ডিজিটাল কার্টোগ্রাফি ইউনিট	অনলাইন ও ওয়েব সাইটে বাংলাদেশ জরিপ অধিদপ্তর কর্তৃক তৈরীকৃত সকল ম্যাপ ও তথ্য সাধারণ জনগণ দেখতে পারবে।	৮৩% সম্পন্ন হয়েছে।
০৩	অন লাইন সার্ভিস অব ম্যাপ ডাটা	অন লাইন সার্ভিস অব ম্যাপ ডাটা	০১-০৭-২০১৮	চলমান	কার্টোগ্রাফি অফিস সন্থ	চাহিদাকারী নিজ স্থানে থেকে সহজে, দ্রুততম সময়ে ও স্বল্প খরচে ম্যাপ ডাটা সেবা পাবেন।	৯৫% সম্পন্ন হয়েছে।
০৪	অন লাইন সার্ভিস অব জিআইএস ডাটা	অন লাইন সার্ভিস অব জিআইএস ডাটা	০১-০৭-২০১৮	চলমান	জিআইএস ইউনিট	চাহিদাকারী নিজ স্থানে থেকে সহজে, দ্রুততম সময়ে ও স্বল্প খরচে জিআইএস ডাটা সেবা পাবেন।	৭৭% সম্পন্ন হয়েছে।
০৫	অন লাইন সার্ভিস অব এরিয়াল ফটোগ্রাফ ডাটা	অন লাইন সার্ভিস অব এরিয়াল ফটোগ্রাফ ডাটা	০১-০৭-২০১৮	চলমান	ডিজিটাল ফটোগ্রামেট্রিক ইউনিট	চাহিদাকারী নিজ স্থানে থেকে সহজে, দ্রুততম সময়ে ও স্বল্প খরচে এরিয়াল ফটোগ্রাফ ডাটা সেবা পাবেন।	৪৩% সম্পন্ন হয়েছে।
০৬	হ্যাড জিপিএস দ্বারা সংগৃহীত তথ্য উপাত্তের স্বয়ংক্রিয়করণ	হ্যাড জিপিএস দ্বারা সংগৃহীত তথ্য উপাত্তের স্বয়ংক্রিয়করণ	০১-০৭-২০১৭	(পাইলটিং পর্যায়)	জিওডেটিক ডিটাচমেন্ট	ফিল্ড ডাটা দ্রুততম ও স্বল্প সময়ে সংগ্রহ পূর্বক ম্যাপ প্রণয়নে সহায়ক হবে।	১০০% সম্পন্ন হয়েছে (পাইলটিং পর্যায়)।

৩
ইনোভেশন অফিসার